
หน่วยที่ 2 อะตอมและสมบตัิของธาตุ 

เรื่อง แบบจ าลองอะตอม



ธาตุหรือสารประกอบ?
สาร ธาตุ สารประกอบ

Ca

H2O

He

Fe

H2

O3

NaCl

C6H12O6

โซดาไฟ

โครเมียม

ธาตุ
(element)

สารประกอบ
(compound)



อะตอมและตารางธาตุ

อะตอม แบบจ าลองอะตอม

ดอลตัน ทอมสัน รัทเทอร์ฟอร์ด โบร์ กลุ่มหมอก

อนุภาคในอะตอม

สัญลักษณ์นิวเคลียร์

เลขอะตอม เลขมวล

อิเล็กตรอน โปรตอน นิวตรอน

ธาตุ

กึ่งโลหะ อโลหะ โลหะ

กลุ่มธาตแุทรนซิชัน กลุ่มธาตุหมู่หลัก

ธาตุกัมมันตรังสี

ตารางธาตุ



อะตอม คืออะไร?
H2O



อะตอมและตารางธาตุ

อะตอม แบบจ าลองอะตอม

ดอลตัน ทอมสัน รัทเทอร์ฟอร์ด โบร์ กลุ่มหมอก

อนุภาคในอะตอม

สัญลักษณ์นิวเคลียร์

เลขอะตอม เลขมวล

อิเล็กตรอน โปรตอน นิวตรอน

ธาตุ

กึ่งโลหะ อโลหะ โลหะ

กลุ่มธาตแุทรนซิชัน กลุ่มธาตุหมู่หลัก

ธาตุกัมมันตรังสี

ตารางธาตุ



https://forms.gle/VJhZrbbNk5Q5mPFY9

ใบความรู้ที่ 1 และ 2
แบบจ าลองอะตอม และ
อนุภาคมูลฐานของอะตอม



Democritus
“Atomos = Uncuttable”

Dalton’s atomic model

J.J. Thomson’s atomic model
“Electron”

Rutherford’s Atomic model

Niels Bohr’s atomic model

Quantum mechanical model

“Proton”

หลอดรังสีแคโทด



1.พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ (PAT2 พ.ย.57)

I. อะตอมประกอบด้วยนิวเคลียสและอิเล็กตรอน
II.อิเล็กตรอนโคจรรอบนิวเคลียสโดยมีวงโคจรที่แน่นอน
III.การดูดหรือคายพลังงานของอิเล็กตรอน จะท าให้อิเล็กตรอนเปลี่ยนระดับ

พลังงาน
IV.โอกาสที่จะพบอิเล็กตรอนขึ้นอยู่กับระยะห่างนิวเคลียส

ข้อใดไม่เกี่ยวข้องกับแบบจ าลองอะตอมกลุ่มหมอก

1. I และ II 2. II

3. II และ III 4. I, II และ III



หน่วยที่ 2 อะตอมและสมบตัิของธาตุ 

เรื่อง เลขมวล เลขอะตอม และไอโซโทป



การค านวณหามวลของอิเล็กตรอน

จากการทดลองของทอมสัน

จากการทดลองของมลิลิแกน

ประจุต่อมวลของอิเล็กตรอน 
q
m = 1.76×108 คูลอมบ์/กรัม (C/g)

ดังนั้น   มวลของอิเล็กตรอน(m) =
1.6×10−19

1.76×108
C

C/g = 9.1×10-28 g

ประจุของอิเล็กตรอน (q) = 1.6×10-19 คูลอมบ์ (C)



อนุภาคมูลฐานของอะตอม

อนุภาค สัญลักษณ์ ประจุ(คูลอมบ์) ชนิดประจุ มวล(g)

โปรตอน p+ 1.602×10-19 +1 1.672×10-24

อิเล็กตรอน e- 1.602×10-19 -1 9.108 ×10-28

นิวตรอน n0 0 0 1.672×10-24



แบบจ าลองของรัทเทอร์ฟอร์ด



สัญลักษณ์ธาตุ

เลขมวล (Mass number)
n0 + p+

เลขอะตอม (Atomic number)
p+

สัญลักษณ์นิวเคลยีร์

• เลขมวลหรือมวลอะตอม (Mass number : A) = เลขที่บอกจ านวนโปรตอนและนิวตรอน
• เลขอะตอม (Atomic number : Z) = เลขที่บอกจ านวนโปรตอนของธาตุนั้น

และในสภาพที่เป็นกลางทางไฟฟ้าจะมี p+ = e-





11
23Na

ตัวอย่าง

ธาตุโซเดียม

มีเลขอะตอม เท่ากับ 11

มีเลขมวล เท่ากับ 23

p+ = 11
e- = 11
n0 = 23 – 11 = 12

11
23Na 19

39K+
8

16O2−

ไอออนบวก มีจ านวนโปรตอนมากกว่าอิเล็กตรอน เช่น 11
23Na+ มี p+ =11 , e- = 10

ไอออนลบ มีจ านวนโปรตอนน้อยกว่าอิเล็กตรอน เช่น 17
35Cl- มี p+ =17 , e- = 18



ไอโซโทป ไอโซโทน ไอโซบาร์

ไอโซโทป (Isotope) : ธาตุชนิดเดียวกัน มีโปรตอน (เลขอะตอม) เท่ากัน มีนิวตรอนต่างกัน  เช่น 17
35Cl กับ 17

36Cl

ไอโซโทน (Isotone) : ธาตุต่างชนิดกัน มีจ านวนนิวตรอนเท่ากัน   เช่น  6
12C กับ 5

11B

ไอโซบาร์ (IsobAr) : ธาตุต่างชนิดกัน มีเลขมวลเท่ากัน เช่น 16
36S กับ  18

36Ar

ไอโซอิเล็กโทรนิก (Isoelectronic) : ธาตุหรือไอออนที่มีจ านวนอิเล็กตรอนเท่ากันแต่มีโปรตอนต่างกันและมีการ

จัดเรียงอิเล็กตรอนเหมือนกัน     เช่น 9
19F− 11

23Na+ และ    10
20Ne มีอิเล็กตรอนเท่ากัน คือ 10



เฉลยแบบฝึกหัด

1. เลขอะตอม คือ

2. เลขมวล คือ

3. วิธีการเขียนสัญลักษณ์นิวเคลียร์ตามข้อตกลงสากล คือ

4. ธาตุชนิดหนึ่งมีจ านวนโปรตอน 14 ตัว และนิวตรอน 15 อยากทราบว่า ธาตุชนิดนี้จะมีสัญลักษณ์นิวเคลียร์
เป็นอย่างไร



เฉลยแบบฝึกหัด

5 .  บอกจ า น วนอนุ ภ า คมู ล ฐ าน  ห รื อ

สัญลักษณ์นิวเคลียร์ของธาตุในตารางต่อไปนี้

สัญลักษณ์

นิวเคลียร์

จ านวนอนุภาคมูลฐาน
เลขมวล(A)

เลขอะตอม

(Z)โปรตอน(p+) นิวตรอน (n0) อิเล็กตรอน (e-)

16
31X 16 15 16 31 16

20
41X 20 41 20

19
37X 19 37 19

9
19X 9 10 9

7
15X 8 7 7

13
27Al

Be 4 5 4

20
40Ca

13
27Al3+

29
64Cu2+

24
52Cr3+

55
133Cs+

56
137Br−

75X3− 33 75

17
35Cl−



เฉลยแบบฝึกหัด

6.จงท าเครื่องหมาย    ลงในช่องตามความเหมาะสม

สาร
ผลการพิจารณา

ไอโซโทป ไอโซโทน ไอโซบาร์

11
23Na 11

24Na

8
18O 9

19F

8
40Ar 19

40K

7
14N 7

18N

11
23Na 12

24Mg

7.จากสัญลักษณ์นิวเคลียร์ของธาตุฟอสฟอรัส 15
31P ถ้าหาก

สามารถดึงอิเล็กตรอนออก 5 อนุภาค และดึงโปรตอนออก 4 

อนุภาค และดึงนิวตรอนออก 5 อนุภาค จะได้เป็นธาตุข้อใด 

พร้อมแสดงวิธีคิด (เลขอะตอมของ Na=11, Mg=12, Al=13) 

ก. Na ข. Na+ ค. Mg2+ ง. Al3+



หน่วยที่ 2 อะตอมและสมบัติของธาตุ 

เรื่อง การจัดเรียงอิเล็กตรอน



การจัดเรียงอิเล็กตรอน (Electron configuration)

1. ระดับพลังงานหลัก (Shell) เช่น K, M, L, N, O,…

2. ระดับพลังงานย่อย (Subshell) ได้แก่ s p d f

➢ ระดับพลังงานของอิเล็กตรอน คือ ชั้นของอิเล็กตรอนที่อยู่รอบๆ นิวเคลียส 





1.1 หลักการจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุกลุ่ม A (Representative Element)

1. จัด e- ในระดับพลังงานต่ าสุดก่อน

2. จ านวน e- ที่มีได้มากสุดในแต่ละระดับพลังงานหลัก มีค่าเท่ากับ 2n2

3. จ านวน e- ในระดับพลังงานสูงสุดมีได้ไม่เกิน 8 (เวเลนซอ์ิเล็กตรอน)

4. จ านวน e- ที่อยู่ถัดจากพลังงานสูงสุดเข้ามา 1 ระดับ ต้องเป็น 8 หรือ 18 เท่านั้น

1. ระดับพลังงานหลัก (Shell)





➢ จ านวนระดับชั้นพลังงาน บอกคาบ (แนวนอน)

อยู่ หมู่ 1 คาบ 3

= 2 8 8 220Ca

11Na = 2 8 1

อยู่ หมู่ 2 คาบ 4

11Na+ = 2 8

= 2 8 820Ca2+

= 2 8 717Cl อยู่ หมู่ 7 คาบ 3

= 2 8 817Cl-

= 2 8 18 634Se อยู่ หมู่ 6 คาบ 4

= 2 8 18 834Se2-

ไม่สามารถบอกหมู่และคาบได้

➢ Electron วงนอกสุด เรียกว่า Valence electron บอกหมู่ (แนวตั้ง)





1.2. หลักการการจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุกลุ่ม B (Transition Element)

1.จะมีเวเลนซอ์ิเล็กตรอน = 2 ยกเว้น 24Cr และ 29Cu จะมีเวเลนซอ์ิเล็กตรอน = 1

2.อิเล็กตรอนถัดจากวงนอกสุดเข้ามา 1 ระดับ ไม่จ าเป็นต้องเป็น 8 หรือ 18
เป็นเลขอะไรก็ได้

• 21Sc    2   8   ……    2

• 22Ti     2   8   ……   2

9

10

1. การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานหลัก (Shell)



2. การจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบพลังงานย่อย (Subshell)

s – orbital บรรจุอิเล็กตรอนได้สูงสุด 2 e-

p – orbital บรรจุอิเล็กตรอนได้สูงสุด 6 e-

d – orbital บรรจุอิเล็กตรอนได้สูงสุด 10 e-

f – orbital บรรจุอิเล็กตรอนได้สูงสุด 14 e-



รูปร่างออร์บิทัล

s – orbital 

p – orbital

d – orbital

f – orbital



2. หลักการของการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบพลังงานย่อย (Sub-shell)

ระดับพลังงานหลัก 
(Shell)

ระดับพลังงานย่อย (Sub-shell)

K n = 1 s

L n = 2 s   p

M n = 3 s   p   d

N n = 4 s   p   d   f

O n = 5 s   p   d   f

P n = 6 s   p   d

Q n = 7 s   p 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d10 5p6 6s2 4f14 5d10 6p6 7s2 5f14 6d10 7p6



การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อย

11Na = 1s2 2s2 2p6 3s1

เลขสูงสุด บอกคาบ

เลขยกก าลัง บอกหมู่

หมู่ 1 คาบ 3



การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อย

18Ar = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

หมู่ 8 คาบ 3
เลขสูงสุด บอกคาบ คือ 3

2 + 6 = 8



❑ การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อยแบบย่อ

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d10 5p6 6s2 4f14 5d10 6p6 7s2 5f14 6d10 7p6

2 10 18 36 54 86

He Ne Ar Kr Xe Rn

24Cr = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d5

= [Ar] 4s1 3d5



❑ การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อยแบบorbital diagram



❑ การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อยแบบorbital diagram

หลักการจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อย ใช้กฎ 3 ข้อ

• Aufbau principle: การจัดเรียง e- จะต้องเติม e- จาก

ระดับพลังงานต่ าไปสูง 

• Hund principle: บรรจุ e- ลงในแต่ละออร์บิทัลให้เสถียร

ที่สุด (แบบสปินเดี่ยวจ านวนมากที่สุด) 

• Pauli exclusion: แต่ละออร์บิทัลจัดเรียงe-ได้มากที่สุด 2 ตัว

เท่านั้น และต้องบรรจุในทิศทางตรงกันข้าม (ขึ้นและลง) 

s – orbital 
p – orbital

d – orbital

f – orbital

1 ลูกศร แทน 1 e-



❑ การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อยแบบorbital diagram

1s 2p

9F = 1s2 2s2 2p5 

2s



❑ การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อยแบบorbital diagram

การบรรจุเต็ม (Full filled) คือ อะตอมของธาตุที่มีอิเล็กตรอนบรรจุอยู่เตม็ทุก
ออร์บิทลัที่มีระดับพลังงานเท่ากัน 

2p2s

He มี 2 อิเล็กตรอน = 1s2

1s

Ne มี 10 อิเล็กตรอน = 1s22s22p6

1s



❑ การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานย่อยแบบorbital diagram

การบรรจุครึ่ง (half filled) คือ อะตอมที่จัดอิเล็กตรอนเป็นบรรจุครึ่งเดียวในออร์บิทัล
จะมีความเสถียร

2p2s
N มี 7 อิเล็กตรอน = 1s22s22p3

1s



❑ แบบฝึกหัด
1. ธาตุวาเนเดียมและแคดเมียม มีเลขอะตอม 23 และ 48 ตามล าดับ จงแสดงการจัดเรียงอิเล็กตรอน
ในระดับพลังงานย่อย แบบย่อและจ านวนอิเล็กตรอนในระดับพลังงานหลักของธาตุทั้งสอง
2. ถ้าธาตุ A B และ C มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนดังนี้
ธาตุ A     1s22s22p63s23p2

ธาตุ B     1s22s22p63s2

ธาตุ C     1s22s22p63s23p6

2.1. ธาตุ A B และ C มีเลขอะตอมเท่าใด
2.2. ธาตุแต่ละชนิดมีอิเล็กตรอนอยู่ในระดับพลังงานใดบ้าง และมีจ านวนเท่าใด

3. จงระบุสัญลักษณ์ของธาตุที่มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนดังต่อไปนี้
3.1 [Ar]4s23d104p2 3.2 [Ne]3s23p3 3.3 [Kr]5s24d5





Reflective Thinking 

ข้อสอบ 9 วิชาสามัญ (3 นาที)
จ านวนออร์บิทัลสูงที่สุดในระดับพลังงาน n = 4 มีกี่ออร์บิทลั

1)  4 ออร์บิทัล 2)  16 ออร์บิทัล

3)  8 ออร์บิทลั 4)    7 ออร์บิทลั



ใบความรู้ เรื่อง ตารางธาตุ

Download ได้ app store 
และ google play

Application แนะน า



หน่วยที่ 2 อะตอมและสมบัติของธาตุ

ตารางธาตุและสมบัติของธาตุ









1.ขนาดอะตอม (Atomic radius)

2.รัศมีไอออน (Ionic radius)

3.พลังงานไอออไนเซชัน (Ionization energy ; IE)

5.อิเล็กโทรเนกาติวิตี (Electronegativity ; EN)

4.สัมพรรคภาพอิเล็กตรอน (Electron affinity; EA)

6.จุดหลอมเหลวและจุดเดือด (Melting point and Boiling point) 

สมบัติของธาตุตามตารางธาตุ

7.เลขออกซิเดชัน (Oxidation number) 



1. ขนาดอะตอม (Atomic radius)

แนวโน้มของสมบัติตามตารางธาตุของธาตุหมู่หลัก

ปัจจัยที่มีผลต่อขนาดอะตอม ***ระดับพลังงาน มีผลต่อขนาด มากกว่าจ านวนโปรตอน(p+)

1. จ านวนชั้นของระดับพลงังาน (n)

2. ถ้า n เท่ากัน ให้ดูที่จ านวนโปรตอน จ านวน p+ มาก อะตอมหรือไอออนจะขนาดเล็ก (ดึงดูด e- ได้ด)ี

3. อัตราส่วนของ p+/e- ถ้าไอออนของธาตุใดมีค่า p+/e- > ท าให้ขนาด<



1. ขนาดอะตอม (Atomic radius) ในหมู่เดียวกัน อะตอมจะมีขนาดใหญ่ขึ้น เมื่อมีเลขอะตอมเพ่ิมขึ้น
ในคาบเดียวกัน อะตอมจะมีขนาดเล็กลง เม่ือมีเลขอะตอมเพ่ิมขึ้น

ขนาดใหญ่ขึ้น 
เพราะระดับ
พลังงานเพิ่มขึ้น

ขนาดเล็กลง เพราะ p+ เพ่ิมขึ้น



ขนาดใหญ่ขึ้นจากบนลงล่าง

ขนาดใหญ่ขึ้นจากขวาไปซ้าย 



2. รัศมีไอออน (Ionic radius)

1. ไอออนบวก คือ อะตอมทีเ่สีย e- มีจ านวน e- น้อยลง แต่ p+ เท่าเดิม
- p+ ดึง valence e- ได้แรงขึ้น ดังนั้น ion + จะมีขนาดเล็กกว่าอะตอมที่เป็นกลาง
ธาตุต่างชนิดกัน ขึ้นอยู่กับจ านวน p+  ยิ่งจ านวน p+ มาก ยิ่งมีขนาดเล็ก

2. ไอออนลบ คือ อะตอมทีร่ับ e- มีจ านวน e- เพ่ิมขึ้น แต่ p+ เท่าเดิม
- แรงดึงดูดระหว่าง p+ กับ valence e- ลดลง p+ ดึง valence e- ได้ไม่ดีเท่าเดิม 
ดังนั้น ion - จะมีขนาดใหญ่กว่าอะตอมท่ีเป็นกลาง

O + 2e- → O2-

e-

Na+Na

e-

Cl Cl-

186 pm

181 pm

97 pm

99 pm

ไอออน คือ อะตอมหรือกลุ่มของอะตอมที่มีประจุไฟฟ้าบวกหรือ
ลบเท่านั้น มี 2 ประเภท ได้แก่

Na  → Na+ + e-



2. รัศมีไอออน (Ionic radius)





แบบฝึกหัด 2.1

1. ธาตุแต่ละคู่ต่อไปนี้ ธาตุใดมีขนาดใหญ่กว่า

1.1)  K กับ  Ca 1.4)  Rb กับ Cs 1.7)  N กับ  P 

1.2)  F กับ Na 1.5)  Ca  กับ Sr 1.8)  B กับ C

1.3)  Mg  กับ Ca 1.6)  S กับ  C 1.9)  Cl กับ  O

2. ไอออนแต่ละคู่ต่อไปนี้ ไอออนใดมีขนาดใหญ่กว่า

2.1)  Mg2+ กับ  Ca2+ 2.3)  F- กับ Na+

2.2)  S2- กับ  Cl- 2.4)  Ca2+ กับ  Al3+



3. พลังงานไอออไนเซชัน (Ionization energy ; IE)

คือ พลังงานน้อยที่สดุที่ใชใ้นการดึง e- ออกจากอะตอมของธาตุในสภาวะแก๊สครั้งละ 1 ตัว

- อะตอมขนาดเล็ก (ดึงดูด e- แข็งแรงมาก) ต้องใช้พลังงานมากในการดึง e- มากจึง IE สูง
- มีประโยชน์ในการบอกหมู่ของธาตุ

Na (g) → Na+(g) + e-

เช่น ก าหนดค่า IE1 – IE6 ของธาตุ C ดังนี้ 1086, 2353, 4621, 6223, 37831, 42277 kJ/mol 

e-

Na+Na
+494 kJ/mol

IE1 = พลังงานไอออไนเซชันล าดับที่ 1 
มีค่าเท่ากับ 494 kJ/mol

IE1 < IE2 < IE3 …. < IE4 และ IE5 ต่างกันมาก ท าให้ทราบว่า C อยู่หมู่ 4



3. พลังงานไอออไนเซชัน (Ionization energy ; IE)

อะตอมขนาดเล็ก จะดึง e- ออกยาก → IE1 สูง
อะตอมขนาดใหญ่ จะดึง e- ออกง่าย → IE1 ต่ า

19K จัดเรียง e- เป็น 2 8 8 1

37Rb จัดเรียง e- เป็น 2 8 18 8 1

จ านวนระดับชั้นพลังงานของ Rb > K
ดังนั้น ค่า IE1 ของ Rb < K

12Mg จัดเรียง e- เป็น 2 8 2

15P จัดเรียง e- เป็น 2 8 5

เลขอะตอมของ P > Mg
ดังนั้น ค่า IE1 ของ P > Mg

9F กับ 9F-

จ านวน Ve- ของ F- > F
ดังนั้น ค่า IE1 ของ F- < F

Ex. 



3. พลังงานไอออไนเซชัน (Ionization energy ; IE)

IE ลดลง เพราะขนาดอะตอมใหญ่ขึ้น

IE เพ่ิมขึ้น เพราะขนาดอะตอมเล็กลง



1. จากค่า IE1 – IE8 ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ จงคาดคะเนว่าธาตุตัวอย่างนั้นควรอยู่ในหมู่ใด

a.) 0.0023, 2.2539, 6.6110, 8.1028, 10.51581, 57.4145, 80.2631, 95.2364

b.) 6.2443, 10.2789, 76.1410, 88.1478, 90.5148, 117.1755, 146.20451, 189.4724

c.) 10.0123, 22.4449, 48.1110, 120.0218, 150.5045, 196.42625, 220.264, 295.211

d.) 30.8001, 80.2341, 123.4564, 300.0990, 356.9009 

แบบฝึกหัด 2.2

2. ธาตุ X มีค่า IE1 – IE4 (MJ/mol) ดังนี้ 1.0, 1.5, 6.0, 7.5 จากสัญลักษณ์นิวเคลียร์ต่อไปนี้ข้อใดควรเป็นของธาตุ X

ก.  6
12X ข.  11

23X ค.  13
27X ง.  20

40X

หมู่ 5



4. สัมพรรคภาพอิเล็กตรอน (Electron affinity; EA) 

คือ พลังงานที่เกิดขึ้นเม่ืออะตอมรับ e- เกิดเป็นไอออนลบในสภาวะแก๊ส

F (g) + e-→ F-(g) EA = -331.4 kJ/mol

แนวโน้มเช่นเดียวกับ IE

e-

F F-

-331.4 kJ/mol

ธาตุที่มี EA สูง จะคายพลังงานออกมามาก เมื่อรับ e- เข้าไป ท าให้เกิดไอออนลบที่มีความเสถียรมาก 
ดังนั้นค่า EA จึงใช้ท านายความสามารถในการเป็นไอออนลบ นั่นคือ ธาตุที่มี EA สูงจะสามารถเกิด
เป็นไอออนลบได้ง่ายกว่าธาตุที่มี EA ต่ า



5. อิเล็กโทรเนกาติวิตี (Electronegativity ; EN) 

คือ ค่าที่แสดงถึงความสามารถในการดึง e- ของอะตอมแล้วเกิดพันธะเปน็สารประกอบ

ขนาดอะตอมเล็ก ดึง e- ได้ดี ค่า EN สูง

***  F เป็นธาตุที่มีค่า EN สูงที่สุดใน
ตารางธาตุ

- ยิ่งธาตุใกล้ F มีค่า EN สูง

EN ต่ า

EN สูงมาก



6.จุดหลอมเหลวและจุดเดือด (Melting point and Boiling point) 

คือ ค่าที่บอกแรงยึดเหนี่ยวระหว่างอะตอมของธาตุนั้นว่ามีพันธะเป็นชนิดใด โดยแบ่งธาตุออกเป็น 2 กลุ่มดังนี้

1. กลุ่มธาตุโลหะ (ซ้าย:IA-IIIA) => โลหะจะยึดเหนี่ยวกันด้วยพันธะโลหะที่เกิดจาก Ve- วิ่งรัดก้อนโลหะนั้นไว้

m.p. b.p α
1

ขนาดอะตอม

VIIIA

m.p
b.p

โลหะ อโลหะ

2. กลุ่มธาตุอโลหะ (ขวา:IVA-VIIIA) => อโลหะจะยึดเหนี่ยวกันด้วยแรงแวนเดอวาลส์ โดยแรงนี้แปรผันโดยตรงกับขนาด

m.p. b.p α ขนาดอะตอม หรือ แรงแวนเดอวาลส์





EX. จากตารางธาตุต่อไปนี้ ข้อใดบอกสมบัติของธาตุได้ถูกต้อง

A

E
G

B C D
F

H

ก. ขนาดอะตอม A > E > B ข. ค่า EN ของ D > C > F

ค. ค่า IE1 ของ B > C > D ง. ค่า IE1 ของ G > D > H



7.เลขออกซิเดชัน (Oxidation number) 
เลขที่บอกค่าประจุไฟฟ้าของธาตุนั้น ๆ โดยมีเครื่องหมาย + หรือ – อยู่หน้าเลข OXn นั้นเสมอ

❑ การหาเลข OXn ของธาตุ มีข้อก าหนดดังนี้

1. ธาตุอิสระ มีเลข OXn = 0 
◦ Atom : Na(s), Cu(s), Fe(s), Zn(s),…
◦ Molecules : H2(g), O2(g), P4(g), S8(g),...

2. ธาตุโลหะ IA IIA IIIA ในสารประกอบมีเลข OXn เป็นบวกตามหมู่นั้นเสมอ เช่น NaCl, MgO, K2SO4

3. ธาตุอโลหะ VIA VIIA ในสารประกอบมักมีเลข OXn เป็นลบ 
◦ O2 มีเลขออกซิเดชัน เท่ากับ -2 ยกเว้น O ใน H2O2 มี เลข OXn = -1 

4. ไอออนเดี่ยว มีเลข OXn เท่ากับประจุที่แสดง เช่น Mg2+ มีเลข OXn = +2 ไอออนเชิงซ้อน (มีธาตุหลายชนิด) เช่น [Cu(H2O)]2+ จะมี
เลข OXn ของCr = +2

5. H จับกับอโลหะ มีเลข OXn = +1 เช่น HCl 

H จับกับโลหะจะมีเลข OXn = -1 เช่น NaH, CaH2

+1 +2 (+1)2



7.เลขออกซิเดชัน (Oxidation number) 

ไอออนเชิงซ้อนมีประจุเฉพาะตัวดังนี้

-1 -2 -3

CN- SO4
2- PO4

3-

OH- CO3
2-

NO3
- HPO4

2-

HSO4
-

HCO4
-

H2PO4
-

ส่วน H2O และ NH3 = 0

เช่น จงหาเลขออกซิเดชันของ KMnO4

วิธีท า K + Mn + 4O = 0
(+1) + Mn + 4(-2) = 0
Mn + 1 - 8 = 0
Mn - 7 = 0
Mn   = +7



แบบฝึกหัด 2.3

1. จงหาเลขออกซิเดชันของธาตุ Mn ในสาร MnCl2 , Mn2(SO4)3 , MnO2 , K2MnO4 , MnO4
-

2. จงหาเลขออกซิเดชันของธาตุ C ในสาร C , CO , CO2 , CO3
2-

3. จงหาเลขออกซิเดชันของธาตุ S ในสาร SO2 , SO4
2- , S4O6

2- , H2S , S8

4. จงหาเลขออกซิเดชันของธาตุที่ขีดเสน้ใดต่อไปนี้ 

4.1 Na2[Ni(CN)4] 4.2 [Ag(NH3)2](NO3) 4.3 [Cr(H2O)4]Cl3



ธาตุกัมมันตรังสี

1.ความหมาย

2. การสลายตัวของไอโซโทปกัมมันตรังสี

3. อันตรายจากไอโซโทปกัมมันตรังสี

4. ครึ่งชีวิตและการค านวณ

5. ปฏิกิริยานิวเคลียร์



ธาตุกัมมันตรังสี

หมายถึง ธาตุที่แผ่รังสีได้ เนื่องจากนิวเคลยีสของอะตอมไม่เสถียร เป็นธาตุที่มีเลขอะตอมสูงกว่า 82 

เช่น U-238 U-235 Th-232 Rn-222

กัมมันตภาพรังสี หมายถึงปรากฏการณ์ที่ธาตุแผ่รังสไีด้เองอย่างต่อเนื่อง



1.การสลายตัวของไอโซโทปกัมมันตรังสี

ชนิดของรังสี สัญลักษณ์
สัญลักษณ์
นิวเคลียร์

สมบัติ

1.รังสีแอลฟา 
(Alpha Ray) α-ray 2

4He

-มีมวลมาก(=4)
-พลังงานน้อย ทะลุผ่านโลหะบางๆ
-ประจุไฟฟ้าเป็นบวก(+) จึงเบนเข้าหาขั้ว
ลบในสนามไฟฟ้า

2.รังสีเบตา
(Beta Ray) β-ray −1

0e

-ไม่มีมวล(0)
-พลังงาน > α-ray 100 เท่า
-มีความเร็วเท่ากับแสง (3×108 m/s)
-มีประจุไฟฟ้าเป็นลบ (-1) จึงเบนเข้าหา
ขั้วบวกในสนามไฟฟ้า

3.รังสีแกมมา
(Gamma Ray) γ-ray *

-ไม่มีทั้งมวลและประจุไฟฟ้า
-พลังงานสูงสุด
-ไม่เบี่ยงเบนในสนามไฟฟ้า

อนุภาค ออกมาพร้อมกับรังสี
อีก 3 ชนิด

1.โพซิตรอน β+

+1
0e

2.โปรตอน P+

1
1H

3.นิวตรอน n0

0
1n



7
14N + 2

4He → 8
17O

ดุลสมการนิวเคลียร์ => ต้องท าจ านวนเลขมวล (บนซ้าย) และเลขอะตอม (ล่างขวา)
ให้เท่ากันทั้งสองขา้ง

a
⸫a คือ 1

1H

4
9Be+ 2

4He → 6
12C

b

13
28Al → 14

28Si
c

92
238U → 90

234Th
d

12
24Mg + 2

4He → 13
28Al

e



ครึ่งชีวิต
(half life)

=> คือ ระยะเวลาที่นิวเคลียสของไอโซโทปกัมมันตรังสีสลายตัว
จนเหลือครึ่งหนึ่งของปริมาณเดิม  เขียนสัญลักษณ์ t1/2

EX. Na-24 มีครึ่งชีวิต 15 ชั่วโมง หมายความว่า

Na-24
10 g

15 ชั่วโมง 15 ชั่วโมง 15 ชั่วโมง 
Na-24
5 g

Na-24
2.5 g

Na-24
1.25 g



Nuclide Half-Life Area of Body

I–131 8.1 days Thyroid

Fe–59 45.1 days Red Blood Cells

Sr–87 2.8 hours Bones

Tc–99 6.0 hours Heart

Na–24 14.8 hours Circulatory System

Medical Applications of Half-Life



ตัวอย่างครึ่งชีวิตของไอโซโทปกัมมันตรังสีบางชนิด



ตัวอย่างการค านวณครึ่งชีวิตของไอโซโทปกัมมันตรังสี

EX1. จงหาปริมาณของ Tc-99 ที่เหลือเมื่อวาง Tc-99 จ านวน 10.0 กรัม ไว้
นาน 24 ชั่วโมง และ Tc-99 มีครึ่งชีวิต 6.0 ชั่วโมง

Tc-99 
10.0 g

6 ชั่วโมง 6 ชั่วโมง 6 ชั่วโมง Tc-99
5.00 g

Tc-99
2.5 g

Tc-99
1.25 g

1 ครึ่งชีวิต 2 ครึ่งชีวิต 3 ครึ่งชีวิต

6 ชั่วโมง 

Tc-99
0.625 g

4 ครึ่งชีวิตสูตร Nt = 
N0
2n

เมื่อ N0 = มวลไอโซโทปเริ่มต้น (กรัม)
Nt = มวลไอโซโทปที่เหลือ (กรัม)
n = จ านวนครึ่งชีวิต

Nt = 
10 กรัม

24 =
10 กรัม

16 = 0.625 กรัม

จากตัวอย่าง เมื่อแทนค่าในสูตรจะได้



EX2. จงหาปริมาณของ I-131 เริ่มต้น เมื่อน า I-131 จ านวนหนึ่งวางไว้เป็น
เวลา 40.5 วัน ปรากฏว่ามีมวลเหลือ 0.125 กรัม โดยครึ่งชีวิตของ I-131 
เท่ากับ 8.1 วัน 

0.125 g = 
N0
25

N0 = 0.125 g × 25

N0 = 0.125 g × 32
⸫N0 = 4.00 g

วิธีท า

ตัวอย่างการค านวณครึ่งชีวิตของไอโซโทปกัมมันตรังสี

สูตร T = 
t1/2
0.303 log

Wi
Wf

เมื่อ T = ระยะเวลาของงการสลายตัว
ทั้งหมด
Wi = นน.ของธาตุเริ่มต้น 
Wf = นน.ของธาตุสุดท้าย

ใช้กรณีการสลายตัวไม่ครบตามช่วงของครึ่งชีวิต



ปฏิกิริยานิวเคลียร์ (Nuclear reaction)

ปฏิกิริยาฟิวชัน (fusion reaction) ปฏิกิริยาฟิชชัน (fission reaction)

เกิดจาก isotope ของธาตุที่มีมวลน้อยๆ
มารวมกัน แล้วเกิดธาตุใหม่ที่มีมวลมากกว่า
เดิม

เกิดจาก isotope ของธาตุที่มีมวลมาก แล้ว
สลายตัวแตกเป็นธาตุใหม่หลายธาตุที่มีมวล
น้อยกว่า

คายพลังงานออกมา ดูดพลังงานเข้าไป

เช่น ปฏิกิริยาฟิวชันบนดวงอาทิตย์

1
2H+ 1

3H → 2
4He + 0

1N + พลังงาน 92
235U + 0

1N + พลังงาน→ 56
139Ba +36

94Kr



1. Qt : ธาตุกัมมันตรังสี Cs มีครึ่งชีวิต 30 วัน จะต้องใช้น้ าหนักเริ่มต้นกี่กรัม ในการ
ทิ้งไว้นาน 150 วัน จึงจะเหลือCs เพียง 300 กรัมพอดี

แบบฝึกหัด 2.4

2. Qt : ไอโซโทปของธาตุ A มีครึ่งชีวิต 36 นาที เมื่อเริ่มต้น A มีจ านวน 160 กรัม 
ทิ้งไว้นาน 3 ชม. จะเหลือธาตุ A กี่กรัม

3. O-Net : ถ้าทิ้งไอโซโทปของธาตุ Y ไว้ 20 กรัม เป็นเวลานาน 2 ชั่วโมง พบว่า
สลายตัวจนเหลือ 1.25 กรัม ดังนั้นธาตุ Y จะมีครึ่งชีวิตเป็นกี่นาที



4. PAT2 : จากการวิเคราะห์ซากเรือล าหนึ่งท าจากไม้ที่มีธาตุ C-14 อยู่ร้อยละ 1 โดย
มวล และพบว่าไม้ชนิดนี้ขณะมีชีวิตอยู่จะได้ธาตุ C-14 อยู่ร้อยละ 3 โดยมวล จงหาอายุ
ซากเรือล านี้ (ก าหนดให้ C-14 มีครึ่งชีวิต 5730 ปี , log2 = 0.30 , log3 = 0.48)

แบบฝึกหัด 2.4


